

瘢痕子宫再次妊娠,注意事项有哪些?

随着现代社会科学技术的不断发展,女性已经改变了以往对于自然分娩的过度追求,一定数量的女性在进行分娩的过程中,开始主动选择接受剖宫产。尽管剖宫产之后能够有效避免阴道生产过程中对胎儿以及产妇造成的不良损害,但也会导致瘢痕子宫的增加。出现瘢痕子宫的女性,再次妊娠后有哪些注意事项?这个问题已经成为了当下临床妇产科中较为关注的问题。

什么是瘢痕子宫?

瘢痕子宫是指子宫经过有创手术后有了切口,子宫的切口处在愈合的过程中形成了瘢痕,瘢痕子宫对再次妊娠时的孕期以及生产的过过程中都会造成一定负面影响。瘢痕子宫主要是发生在剖宫产手术、子宫肌瘤的剔除术、子宫穿孔的修复术、子宫成形术等妇产科的手术中,其中的剖宫产手术就是瘢痕子宫产生的主要原因。

瘢痕子宫不良后果有哪些?

1. 瘢痕子宫在进行再次妊娠之后可能会有子宫破裂等情况,存在瘢痕子宫情况的孕妇再次进行剖宫产分娩时,出现机体损伤、感染、粘连、切口愈合不良等术后并发症概率明显提升。瘢痕子宫对女性的子宫结构、功能甚至女性的身体健康情况均可造成不良的影响,尤其是对存在有后续生育需求的女性来说,出现瘢痕情况之后,子宫的弹性能会下降,再次怀孕之后子宫破裂、子宫穿孔、大出血等危重并发症的发生概率也会升高。

2. 早期胚胎有可能种植在剖宫产切口处或者是距剖宫产切口处

较近的部位,前者考虑为瘢痕部位妊娠,后者后期可能会出现凶险性的前置胎盘等情况,着床在这种部位的妊娠会容易导致子宫破裂、胎盘植入等情况的发生。

3. 如果有瘢痕子宫的女性存在子宫切口愈合不良的情况,就会导致子宫切口处内部形成小洞,即我们所说的子宫切口憩室,平时可能会引起月经淋漓不尽的情况发生,比较严重的话,需要采用手术进行修补。

4. 瘢痕子宫还可能会导致女性出现不孕的情况,如子宫上的瘢痕比较大,女性的受孕及继续妊娠就会受到影响。有的女性即使已经顺利孕育了宝宝,但想要宝宝继续存活却很难。

瘢痕子宫再次妊娠的注意事项有哪些?

瘢痕子宫患者想要再次妊娠,首先要做好孕前评估,并且要注意再次妊娠的时间。那么,瘢痕子宫再次妊娠注意事项具体有哪些呢?

1. 在做好怀孕决定之后,在怀孕之前对女性的身体情况进行一定的评估,对于瘢痕子宫能否再次进行妊娠的相关情况进一步的明确,可以

先前往专业的医院进行孕前健康评估,并通过专业的医学方面的检查与分析,判断是否能够再次进行妊娠。

2. 对于有瘢痕子宫的女性来说,如果没有生育要求,应该严格避孕,如果避孕失败或出现胚胎停育,切不可盲目进行人工流产手术或清宫术,应当在检查彩超的时候仔细的查看瘢痕的厚度、孕囊着床的部位,如果确诊瘢痕妊娠,需要及早就医。瘢痕子宫的女性不宜过早再次妊娠,因为随着胎儿的不断生长,会导致孕妇子宫壁变薄,在这种情况下,就可能会导致子宫上的切口出现胀破,甚至导致大出血情况发生,危及孕妇生命。所以,如果想要进行再次妊娠,建议在剖宫产手术的术后两年再进行考虑,给予子宫切口一个充足的恢复时间。

3. 如果确定要再次进行妊娠,并且经过了孕前的检查和充分的伤口修养之后,应该在备孕的期间就开始服用叶酸,在怀孕之后的前三个月期间也需要坚持对叶酸进行补充,以预防胎儿神经系统等发育畸形。

4. 孕妇在之前就有瘢痕子宫情况,在进行再次妊娠的时候,需要进行更加细致和频繁的产检。密切监



测超声,早期做B超对孕囊的情况及位置进行观察,并且由医生判断是否存在有瘢痕妊娠的情况;在怀孕的中期和晚期阶段,也要定期做B超,观察胎盘和瘢痕之间的关系,判断是否存在胎盘和瘢痕之间的粘连或者胎盘植入的情况,还要注意观察瘢痕处是否存在疼痛,防止因为瘢痕子宫无法承受胎儿的体重或较强的宫缩而出现子宫破裂。

5. 孕妇在妊娠期间进补情况需要适量,避免胎儿过大情况的发生,这样能够有效的降低瘢痕子宫出现产前子宫破裂的风险。

钦州市妇幼保健院 蔡海延

老年人血压正常范围是多少?

血压是指血液在血管内流动时对血管壁产生的压力,通常分为收缩压和舒张压。收缩压是心脏收缩时,血液对血管壁产生的最大压力,舒张压是心脏舒张时,血液对血管壁产生的最小压力。正常的血压范围因年龄、性别和个人健康状况而异,一般而言,正常成年人的收缩压应在90~140毫米汞柱(mmHg)之间,舒张压应在60~90毫米汞柱(mmHg)之间,低于这个范围的血压被称为低血压,高于这个范围的血压被称为高血压。

老年人血压的特点

老年人血压与年龄、生理功能、疾病风险等因素有关,随着年龄增长,老年人的血管逐渐硬化,弹性减弱,因此,心脏在收缩时将血液泵入血管所需的压力增加,导致收缩压升高。与收缩压升高相反,老年人的血管在舒张时的弹性降低,使得血液在血管内流动的阻力减小,这导致舒张压降低。

脉压差(收缩压和舒张压之间的差值)是衡量血压不稳定的一个指标,脉压差增大可能与心脏功能、血管结构等因素有关。老年人的血压可能在一天内出现较大波动,尤其是清晨时段,这被称为清晨高血压(杓型血压),清晨高血压可能与生理节律、生活习惯等因素有关。相较于年轻人,老年人更容易出现高舒张压(低压)的情况,并与心脑血管疾病的风险增加相关。老年人通常伴随多种慢性疾病,如高血压、糖尿病、肾脏疾病等,血压控制对于老年人来说可能

更具挑战性,同时,老年人对药物的耐受性也可能存在差异。

老年人的正常收缩压范围

老年人的正常收缩压范围是90~150毫米汞柱(mmHg),对于健康的老年人,收缩压在110~150mmHg之间(1mmHg=0.133 kPa)被认为是理想的范围。随着年龄增长,老年人的收缩压通常会逐渐增高,这是由于血管的弹性减退、动脉壁增厚以及血管内皮功能的改变等因素所致。老年人的正常舒张压范围是60~90 mmHg,对于健康的老年人,舒张压在70~90 mmHg之间被认为是理想的范围。

需要注意的是,老年人的血压管理应根据个体情况进行个性化评估和治疗,除了年龄因素外,还要考虑老年人的整体健康状况、存在的慢性疾病以及其他心血管风险因素。定期监测血压、评估心血管风险,并与医生进行定期随访是维护老年人心血管健康的关键,如果血压超出正常范围,需要制定适当的



治疗计划,以控制血压并降低心血管疾病的风险。

老年人如何维持正常血压

保持均衡的饮食是维持正常血压的关键,建议摄入丰富的水果、蔬菜、全谷物、低脂乳制品和瘦肉,限制高盐、高脂和高糖食物的摄入,遵循心脏健康的饮食准则,可以有助于控制血压。维持健康的体重对血压控制至关重要,老年人可以通过进行合理的饮食控制和适度的体育锻炼来控制体重,如果存在超重或肥胖问题,建议咨询医生或营养师,制定适合个体的减重计划。规律的体育锻炼有助于降低血压,老年人可以选择适合自己的锻炼方式,如散步、游泳、骑自行车

或参加轻度有氧运动等。

限制摄入过多的盐对于控制血压至关重要,老年人应尽量避免加盐过多的食物,并选择低钠或无盐的调味品,同时,注意食品标签上的钠含量,选择低钠食品。过度饮酒和吸烟对血压有负面影响,老年人应尽量避免过度饮酒。此外,戒烟对于改善心血管健康和降低血压也非常重要。长期的精神压力可能会导致血压升高,老年人可以通过积极的应对技巧来应对压力,如放松训练、冥想、艺术创作、社交活动等,以维持心理健康。

正常血压有助于维持心血管系统的健康,高血压是心血管疾病的主要危险因素之一,可导致冠心病、心脏病、心力衰竭、心律失常等严重的心血管问题,保持正常血压可以降低心血管疾病的风险,保护心脏和血管的健康。对老年人来说,维持正常血压对于心血管健康、脑血管健康、肾脏健康以及预防其他相关疾病都具有重要意义,通过采取健康的生活方式、定期监测血压、遵循医生的治疗建议,可以帮助老年人维持正常血压,并提高整体健康状况和生活质量。

南宁市第二人民医院 陈聪
广西壮族自治区江滨医院 党玉海